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TOPICOS EM FiSICA C Introducdo & Cosmologia

Prof. Domingos S.L. Soares — Departamento de Fisica — ICEx/UFMG

O modelo heliocéntrico teve um precursor importante na antiguidade grega.

(a) Quem foi este precursor e que método ele propds para determinar a escala de tamanho do sistema
solar?

(b) Cite pelo menos um erro em seu método, responsdvel pela estimativa incorreta desta escala de
tamanho. Qual foi o grande mértito de sua tentativa?

No final do século XIX, dois grandes avancos tecnolégicos revolucionaram a astronomia, surgindo, entdo,

a moderna astrofisica.

(a) Quais foram estes avangos?

(b) Cite trés exemplos de descobertas cientificas em astrofisica ou cosmologia decorrentes destes avangos
tecnoldgicos.

(a) A densidade de galdxias no universo é estimada em n = 0,0034 galdxia/Mpc®. Supondo uma
distribuicdo homogénea e isotrdopica de galdxias, calcule a separacdo média entre elas. Explique o seu
célculo.

(b) Explique o que é o problema da planaridade, nos modelos de Friedmann.

(a) Defina quantitativamente o pardmetro de desaceleracao, q(t). Quais sdo os seus valores para os

modelos de Friedmann?

(b) O wuniverso do estado estaciondrio é um modelo alternativo aos modelos de Friedmann. O fator de
escala obedece a relagdo R(t) = ef*, onde H é uma constante. Calcule o valor do pardmetro de
desaceleragdo para este modelo e explique o significado do valor encontrado.

(c) Mostre que q = /2, onde 2 é o pardmetro de densidade.

(a) A partir da equacao de Friedmann, deduza a relagdo R = R(t) para o modelo de Einstein-de Sitter
(modelo de Friedmann critico) e a partir dela

(b) calcule a idade do universo (i.e., o tempo transcorrido desde o Estrondao).

(c) Sendo H, = 100h km/s Mpc~!, calcule o tempo de Hubble, ty, expressando-o em giga ano.

Fatores de conversao e constantes

1 pc = 3,086 x 10 m

1 pc = 206.265 U.A

1 pc = 3,26 anos-luz

1 ano = 3,156 x 107 s

Raio do Sol Rp= 6,96 x 10® m

Massa do Sol Mg= 1,99 x 10%° kg

Luminosidade do Sol Lg= 3,827 x 10%¢ J/s

Velocidade da luz ¢ = 3,00 x 10® m/s

Constante da gravitagio universal G = 6,67 x 107! Nm? /kg?
Constante de Planck h = 6,625 x 1073* J s= 4,135 x 1071% eV s
Constante de Boltzmann k = 1,38 x 1072 J/K = 8,62 x 1075 eV/K
Constante de Stefan-Boltzmann o = 5,67 x 10~% J/(m?K%s)
Constante do corpo negro a= 4o /c= 7,56 x 10716 J/(m®K*)



